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Wskaznik struktury zapaséw odzwierciedla procentowy udziat okreslonych zapaséw / grup |
zapaséw w catkowitych zasobach magazynowych. ‘

X% = (Z, 100): Z ;

gdzie:

x% — procentowy udziat danej kategorii zapasow w ogélnej wielkosci zapasow,
Z - suma wszystkich zapaséw sklasyfikowanych wg danego kryterium,

Z,, Zy, ..., Z,, — wielkos¢ danej kategorii zapasu.

| PRZYKRAD | 113
W magazynie przedsiebiorstwa produkcyjno-handlowego w styczniu br. znajdowa-
ly sie pozycje zapaséw zaprezentowane w ponizszej tabeli. Ustal strukturg iloscio-
wa tych zapasow.

: S g 1 Wskatniki ]
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1 zapasy biezgce Z, = 5000
NZ | zapasy rezerwowe : Z, =ri;(7)0
B 3 | zapasy sezonowe Z; =200
“ 4 zapasy nieprawidtowe Z, =300
B 5 razem | Z=7000
ZADANIE - : gy

Oblicz wskazniki rotacji zapaséw w razach i dniach, jezeli roczny obrét wynosi
2 mln zt, a zapas przecigtny — 250 tys. zt. Na potrzeby obliczen przyjmujemy, ze rok
to 360 dni. Zinterpretuj otrzymane wyniki.

W ujeciu przeptywowym zapasy przedsiebiorstwa mozna zaliczy¢ do trzech podstawo-
wych grup: zapasy kupowane, przetwarzane i sprzedawane. Struktura ich odgrywa istotng
role w organizacji proceséw gospodarczych firmy.

ZADANIE

Zapasy kupowane wedtug kryterium przeptywowego stanowa 10% wartoéci zapa-
séw sprzedanych. Zapasy sprzedawane maja warto$¢ 3000 z miesiecznie. W marcu
2019 r. firma przetworzyla zapasy na kwote 36 000 zt. Ustal wielkos¢ zapaséw kupo-
wanych. Jaka jest struktura zapasow sklasyfikowanych wedtug kryterium powstawa-
nia w poszczegélnych fazach procesu gospodarczego?
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a1

1. Przedstaw klasyfikacje zapaséw w podziale na czesc rotujgcg i czgsc rlierotuja;c.a.6

7. Co to jest zapas nierotujacy i jakie moze mie¢ znaczenie dla przedsigbiorstwa?

.. Jak ustala sie wskaznik struktury zapaséw i jak nalezy go interpretowac?

. Wskaznik struktury zapaséw dla zapasu biezgcego wynosi 35%. Co to oznacza?

5. Oblicz roczny wskaznik rotacji zapaséw w dniach oraz w razach, jezeli sredni zapas
w roku ubiegtym wynosit 6500 z}, a obrét w tym okresie — 156 000 zt. Zinterpretuj wynik.

5. Jesli wskaznik rotacji zapaséw w razach wynosi 6, to ile wyniesie wskaznik rotacji zapa-
séw w dniach przy zalozeniu, ze rok ma 360 dni?

7 Firma produkujgca rowery damskie przyjelta zaméwienie na 75 szt. rower6w. Zapas
magazynowy két do tych roweréw wynosi 62 kota. Ile két musi zamowic magazynier,
aby firma mogta wykona¢ zaméwienie, a w magazynie nie zgromadzit si¢ nadmierny
zapas?

ZADANIA

1. Wyobraz sobie, ze jeste$ pracownikiem magazynu odpowiadajacym za gospodarke za-
pasami w hurtowni jogurtéw. Jakie czynniki bedg miaty wplyw na utrzymanie zapaséw
w magazynie? Co bedzie oznaczalo okreglenie ,wadliwa struktura zapasow"?

~ Na czym polega sytuacja, w ktérej wskaznik struktury dla zapaséw nadmiernych i zbed-
nych w magazynie wynosi 40%? W jaki sposob mégt powstac?

| Wyszukaj w internecie dane statystyczne na temat struktury zapaséw w jakiej$ firmie

i przeanalizuj zaobserwowane wskazniki.
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TEMAT DO DYSKUSJI

Przygotuj krétka wypowiedz na ponizsze pytania.

1. Dlaczego podmiot gospodarczy utrzymuje zapasy w magazynie?

2. Jakie czynniki i w jaki spos6b moga wplywac na gospodarke zapasami w przedsiebior-
stwie?
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Zapas surowca ,X” w magazynie na poczatku okresu sprawozdawczego wynosit
5000 sztuk, w ciggu roku dokupiono 3000 sztuk. Zapas prawidlowy tego surowca,
pozwalajacy na zachowanie ciggtosci produkcji, wynosi 6000 sztuk. Ustal, czy w ma-
gazynie powstal zapas nadmierny. Jesli tak, to jaka byla jego wielkos¢?
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1. Zdefiniuj pojecie zapasow.
2. Jakie sg przyczyny powstawania zapasow?
i Przedstaw klasyfikacje zapasow:
w podziale na prawidlowe i nieprawidtowe;
5w podziale na zapas kupowany i zapas produkowany.
. Czym charakteryzujg si¢ zapasy migdzykomérkowe i wewnatrzkomoérkowe?
5 Wskaz ustnie whasciwg odpowiedz. Zapas maksymalny stanowi:
4. sume zapasu zabezpieczajgcego i zapasu przecigtnego.
5 iloraz zapasu zabezpieczajacego i zapasu przecigtnego.
¢. sume zapasu nowatorskiego i zapasu przeci¢tnego.
. sume zapasu zabezpieczajacego i wielko$ci nowej dostawy.
4 Wskaz ustnie wlasciwg odpowiedz. Proces rozmieszczenia zapasow materiatowych
W magazynie to czynnosci:
organizacyjne w sferze logistyki dystrybucji.
kontrolne w sferze logistyki zaopatrzenia.
<. wykonawcze w sferze logistyki zaopatrzenia.
d. wykonawcze w sferze logistyki dystrybucji.
7. Wskaz ustnie wlasciwa odpowied?. Utrzymywanie nadmiernych zapaséw w magazynie
4. nie wptywa na wzrost kosztow.
. powoduje zwiekszenie kosztéw, nie tworzac nowej wartosci.
dodaje nowg warto$¢ i powoduje zwiekszenie kosztéw.
dodaje nowa wartos¢ i nie powoduje zwigkszenia kosztéw.
% Jak nazwiesz zapas $wiezych owocéw gromadzony w okresie ich dostepnosci prze-
przedsiebiorstwo produkujgce soki owocowe, aby zapewnic ciggtos¢ produkcji?
% Co oznacza kategoria zapaséw produkgji w toku?
10 Jaka jest réznica miedzy zapasem zbgdnym a nadmiernym?
17. Jakie mogg by¢ przyczyny powstawania zapasu sezonowego?
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1. Podaj definicje skladowania. ces
7. Oméw wymagania dotyczace warunkow skladowania.

. Opisz w zeszycie czynniki, jakie nalezy uwzgledni¢ przy sktadowaniu materiatéw.

4. Wyjasnij, czemu stuzy segregowanie materiatow wedtug cech asortymentowych.
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1. Wymien metody rozmieszczenia towar6w i omow jedng z nich. re
2. Opisz w zeszycie metode sktadowania wedtug poziomow oraz rodzaju jednostek tadun-

kowych.



